
§7: ÔN TẬP CHƯƠNG 6

ÔN TẬP VỀ SỐ TỈ SỐ VÀ TỈ SỐ PHẦN TRĂM, BÀI TOÁN VỀ TỈ SỐ PHẦN TRĂM

A. KIẾN THỨC CẦN NHỚ

Xem phần tóm tắt lí thuyết Bài 4, Bài 5 SBT.

B. BÀI TẬP CÓ HƯỚNG DẪN.

 DẠNG 1: Tỉ số của hai số và tỉ số phần trăm

Bài 1. Tìm tỉ số của


a) 
[image: image1.wmf]2

3

 và 
[image: image2.wmf]4

9

 ;
b) 
[image: image3.wmf]1

2

 m và 
[image: image4.wmf]25

 dm;
c) 
[image: image5.wmf]2

5

 giờ và 
[image: image6.wmf]45

 phút;
d) 
[image: image7.wmf]4

5

 yến và 
[image: image8.wmf]6

 kg.

Hướng dẫn: 

a) Tỉ số của 
[image: image9.wmf]2

3

 và 
[image: image10.wmf]4

9

 là 
[image: image11.wmf]24293

:

39342

=×=

.

b) Ta có 
[image: image12.wmf]255

25dmmm

102

==

. Khi đó tỉ số của 
[image: image13.wmf]1

m

2

 và 
[image: image14.wmf]5

m

2

 là 
[image: image15.wmf]15121

:

22255

=×=

 
c) Ta có 
[image: image16.wmf]2

5

 giờ 
[image: image17.wmf]2

60

5

=×

 phút 
[image: image18.wmf]24

=

 phút. Khi đó tỉ số của 
[image: image19.wmf]24

 phút và 
[image: image20.wmf]45

 phút là 
[image: image21.wmf]248

24:45

4515

==

.

d) Ta có 
[image: image22.wmf]4

5

 yến 
[image: image23.wmf]4

10

5

=×

 kg 
[image: image24.wmf]8

=

 kg. Khi đó tỉ số của 
[image: image25.wmf]8

 kg và 
[image: image26.wmf]6

 kg là 
[image: image27.wmf]84

8:6.

63

==

 
Bài 2. Tìm tỉ số phần trăm của hai số


a) 
[image: image28.wmf]4

 và 
[image: image29.wmf]2,5

 ;
b) 
[image: image30.wmf]3,6

 và 
[image: image31.wmf]8

.

Hướng dẫn: 

a) Tỉ số phần trăm của 
[image: image32.wmf]4

 và 
[image: image33.wmf]2,5

 là 
[image: image34.wmf]4.100

4:2,5%160%

2,5

==

.

b) Tỉ số phần trăm của 
[image: image35.wmf]3,6

 và 
[image: image36.wmf]8

 là 
[image: image37.wmf]3,6.100

3,6:8%45%

8

==

.

 DẠNG 2: Tìm giá trị phân số của một số cho trước


Bài 3. Tìm


a) 
[image: image38.wmf]2

3

 của 
[image: image39.wmf]1,8

 ;
b) 
[image: image40.wmf]5

2

 ; của 
[image: image41.wmf]6,4

 ;
c) 
[image: image42.wmf]2

1

3

 ; của 
[image: image43.wmf]6

7

-

 ;
d) 
[image: image44.wmf]1

3

13

. của 
[image: image45.wmf]7

12

.

Hướng dẫn: 

a) 
[image: image46.wmf]26

1,81,2

35

×==

.
b) 
[image: image47.wmf]5

6,416

2

×=

.

c) 
[image: image48.wmf]2610

1

377

-

×=-

.
d) 
[image: image49.wmf]1770

3

131239

×=

.
Bài 4. Một món hàng có giá được niêm yết trên kệ là 
[image: image50.wmf]250000

 đồng, khách hàng khi mua sẽ được giảm 
[image: image51.wmf]8%

. Hỏi số tiền mà khách hàng phải trả cho cửa hàng khi mua món hàng đó sau khi đã được giảm là bao nhiêu.
Hướng dẫn: 

Số tiền khách hàng phải trả khi mua món hàng đó sau khi được giảm giá là: 
[image: image52.wmf](

)

250000.100%8%230000

-=

 (đồng).

 DẠNG 3: Tìm một số biết giá trị một phân số của nó

Bài 5. Tìm một số biết:


a) 
[image: image53.wmf]2

3

 của nó bằng 
[image: image54.wmf]2,6

 ;
b) 
[image: image55.wmf]2

1

3

 của nó bằng 
[image: image56.wmf]1

2

-

 ;


c) 
[image: image57.wmf]5

8

 của nó bằng 
[image: image58.wmf]9

-

 ;
d) 
[image: image59.wmf]1

2

6

 của nó bằng 
[image: image60.wmf]13

19

.

Hướng dẫn: 

a) Số đó là 
[image: image61.wmf]2

2,6:3,9

3

=

.
b) Số đó là 
[image: image62.wmf]12

:10,3

23

-

=-

 
c) Số đó là 
[image: image63.wmf]5

9:14,4

8

-=-

.
d) Số đó là 
[image: image64.wmf]1316

:2

19619

=

.

Bài 6. Biết 
[image: image65.wmf]80%

 của một mảnh vải dài 
[image: image66.wmf]3,2m

. Hỏi cả mảnh vải dài bao nhiêu mét?

Hướng dẫn: 

Mảnh vải dài 
[image: image67.wmf]3,2:80%4

=

 ( 
[image: image68.wmf]m

 )

Bài 7. Một xí nghiệp đã thực hiện được 
[image: image69.wmf]2

7

 kế hoạch, và còn phải làm tiếp 
[image: image70.wmf]280

 sản phẩm nữa mới hoàn thành kế hoạch. Tính số sản phẩm xí nghiệp được giao theo kế hoạch.

Hướng dẫn: 

Số phần xí nghiệp còn phải làm là 
[image: image71.wmf]25

1

77

-=

.

Theo kế hoạch, xí nghiệp được giao 
[image: image72.wmf]5

280:392

7

=

 (sản phẩm).

 DẠNG 4: Bài toán về tỉ số phần trăm trong thực tế đời sống

Bài 8. Bác Tám gửi 
[image: image73.wmf]10

 triệu đồng vào Ngân hàng với lãi xuất 
[image: image74.wmf]8%

 một năm. Hỏi sau một năm, bác Tám nhận được bao nhiêu tiền lãi? 

Hướng dẫn: 

Sau một năm, bác Tám nhận được số tiền lãi là 
[image: image75.wmf]10000000.8%800000

=

 (đồng)

Bài 9. Một người gửi tiết kiệm 
[image: image76.wmf]8

 triệu đồng, tính ra mỗi tháng lãi được 
[image: image77.wmf]64000

 đồng. Hỏi người đó đã gửi với lãi suất bao nhiêu phần trăm một tháng

Hướng dẫn: 

Người ấy đã gửi tiền với lãi suất là


[image: image78.wmf](

)

64000:8000000100%0,8%

×=

 
Bài 10. Nếu hòa tan hết 
[image: image79.wmf]40

 g đường vào trong 
[image: image80.wmf]160

 g nước ta được dung dịch nước đường có tỉ số phần trăm đường là bao nhiêu?

Hướng dẫn: 

Tỉ số phần trăm của đường trong dung dịch nước đường là: 
[image: image81.wmf]40

.100%20%

40160

=

+

 
C. BÀI TẬP TỰ GIẢI CÓ ĐÁP SỐ.

Bài 1. Tìm tỉ số của


a) 
[image: image82.wmf]1

6

 và 
[image: image83.wmf]7

12

 ;
b) 
[image: image84.wmf]5

 dm và 
[image: image85.wmf]1

4

 m; 


c) 
[image: image86.wmf]2

3

 giờ và 
[image: image87.wmf]12

 phút;
d) 
[image: image88.wmf]4

3

 yến của 
[image: image89.wmf]15

 kg. 

Đáp án:


a) 
[image: image90.wmf]2

7

.
b) 
[image: image91.wmf]2

.
c) 
[image: image92.wmf]10

3

.
d) 
[image: image93.wmf]8

9

.

Bài 2. Tìm tỉ số phần trăm của hai số


a) 
[image: image94.wmf]2,7

 vả 
[image: image95.wmf]6,75

 ;
b) 
[image: image96.wmf]26

 và 
[image: image97.wmf]16,25

.
Đáp án:


a) 
[image: image98.wmf]40%

.
b) 
[image: image99.wmf]160%

.
Bài 3. Tìm:


a) 
[image: image100.wmf]5

6

 của 
[image: image101.wmf]12

 ;
b) 
[image: image102.wmf]3

5

 của 
[image: image103.wmf]5,8

 ;
c) 
[image: image104.wmf]1

2

3

 của 
[image: image105.wmf]1

8

-

 ;
d) 
[image: image106.wmf]1

2

6

 của 
[image: image107.wmf]2

15

.

Đáp án:


a) 
[image: image108.wmf]10

.
b) 
[image: image109.wmf]3,48

.
c) 
[image: image110.wmf]7

24

-

.
d) 
[image: image111.wmf]13

45

 .

Bài 4. Tìm một số biết:


a) 
[image: image112.wmf]5

9

 của nó bằng 
[image: image113.wmf]1,4

 ;
b) 
[image: image114.wmf]1

2

2

 của nó bằng 
[image: image115.wmf]2

3

-

 ; 


c) 
[image: image116.wmf]1

3

 của nó bằng 
[image: image117.wmf]3,4

-

 ;
d) 
[image: image118.wmf]1

3

5

 của nó bằng 
[image: image119.wmf]4

7

.

Đáp án:


a) 
[image: image120.wmf]2,52

.
b) 
[image: image121.wmf]4

15

-

.
c) 
[image: image122.wmf]10,2

-

.
d) 
[image: image123.wmf]5

28

.

Bài 5. Một cửa hàng quần áo bán được 
[image: image124.wmf]25

 chiếc áo và 
[image: image125.wmf]40

 chiếc quần trong một tháng. Hỏi số lượng áo chiếm bao nhiêu phần trăm trong tổng số hàng đã bán được ?
Đáp án: xấp xỉ 
[image: image126.wmf]38,5%

 
Bài 6. Một loại cà phê hòa tan có chứa 
[image: image127.wmf]40%

 cà phê tinh chất. Tính khối lượng cà phê tinh chất trong một hộp có chứa 
[image: image128.wmf]200

 g cà phê hòa tan đó.

Đáp án: 80 (gam)
Bài 7. Bác Nhung gửi ngân hàng 
[image: image129.wmf]10

 triệu đồng với kì hạn 1 năm, lãi suất 
[image: image130.wmf]6,8%

 /năm. 

a) Hết kì hạn 1 năm, bác Nhung rút được cả gốc và lãi là bao nhiêu?

b) Giả sử hết kì hạn 1 năm, bác Nhung không rút gốc và lãi thì sau 2 năm, bác Nhung có cả gốc và lãi là bao nhiêu? Biết rằng lãi suất không thay đổi qua hằng năm.

Đáp án: a) 
[image: image131.wmf]10680000

 đồng
b) 
[image: image132.wmf]11406240

 đồng
D. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Câu 1.
Khánh có 45 cái kẹo. Khánh cho Linh 
[image: image133.wmf]2

3

 số kẹo đó. Hỏi Khánh cho Linh bao nhiêu cái kẹo?

A. 
[image: image134.wmf]30

 cáo kẹo.
B. 
[image: image135.wmf]36

 cái kẹo.
C. 
[image: image136.wmf]40

 cái kẹo.
D. 
[image: image137.wmf]18

 cái kẹo.

Đáp án: A

Câu 2.
Tìm chiều dài của một đoạn đường, biết 
[image: image138.wmf]4

7

 đoạn đường đó dài 
[image: image139.wmf]40km

 

A. 
[image: image140.wmf]75km

.
B. 
[image: image141.wmf]48km

.
C. 
[image: image142.wmf]70km

.
D. 
[image: image143.wmf]80km

.

Đáp án: C
Câu 3.
Lớp có 
[image: image144.wmf]18

 nữ và 
[image: image145.wmf]12

 nam. Hỏi số học sinh nữ chiếm bao nhiêu phần trăm số học sinh cả lớp


A. 
[image: image146.wmf]150%

.
B. 
[image: image147.wmf]40%

.
C. 
[image: image148.wmf]60%

.
D. 
[image: image149.wmf]80%

.
Đáp án: C
Câu 4.
Một cửa hàng bán 1 quyển sách được lãi 
[image: image150.wmf]24000

 đồng. Tính giá vốn của quyển sách đó, biết rằng tiền lãi bằng 
[image: image151.wmf]20%

 giá bán
A. 
[image: image152.wmf]48000

 đồng.
B. 
[image: image153.wmf]96000

 đồng.
C. 
[image: image154.wmf]120000

 đồng.
D. 
[image: image155.wmf]144000

 đồng
Đáp án: B
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